

市公墓管理所今年已办理16个节地生态葬

回归自然 绿色殡葬渐入人心

清明期间,南通各地迎来祭扫高峰。4月1日起正式施行的新版《江苏省公墓管理办法》明确,扩大公益性公墓供给,推进节地生态安葬,倡导文明祭扫新风。根据部署,今年全省将新建扩建100个城乡公益性骨灰安放(葬)设施。随着相关政策的不断推动,节俭治丧逐渐成为文明风尚。记者走访市民政局、市公墓管理所,了解我市节地生态安葬现状。

节地生态安葬,就是以节约资源、保护环境为价值导向,鼓励和引导人们采用骨灰堂存放、壁葬、树葬、草坪葬、深埋、骨灰撒海等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰,更好地促进人与自然和谐发展。据了解,自1996年举办首次江葬以来,我市先后组织了6次骨灰江葬和14次骨灰海葬,共有1662名逝者的骨灰撒入长江、大海。2014年市生态

故园启用以来,共有171名市民选择长眠于绿树、碧草、鲜花之下。

“随着城镇化水平稳步提升、人口老龄化进程不断加快,推进节地生态安葬成为应有之义。”市民政局相关负责同志介绍,为鼓励广大市民广泛参与海葬、树葬、花坛葬、草坪葬等新型安葬方式,从2019年起,南通对市区生态环保丧葬补助标准进行提标,市级财政专门对参加节地生态安葬逝者(市区户籍)家属给予3000元的一次性奖励,并颁发节地生态安葬证书和纪念章。

目前,南通市可提供海葬、树葬、花坛葬、草坪葬四种生态葬方式。“海葬是指将骨灰撒入大海的一种绿色低碳、简约适度的安葬方式,冲破了传统‘入土为安’观念,有利于节约土地。树葬和草坪葬则是把骨灰深埋在一棵指定的大树或草坪下,不留坟头和标记,让生命生于自

然、归于自然。”市公墓管理所主任丛远军介绍,今年以来,市公墓管理所已经办理了16个节地生态葬,其中10个草坪葬、4个树葬、2个花坛葬。“这两年报名海葬的名单人数在持续增加,2020年至2022年有100个左右,今年已有22个。不过由于疫情影响,海葬一直未能实行,有部分后改为其他生态葬。”丛远军说,市公墓管理所举办海葬的落葬点位于上海市长兴岛至横沙岛海域,具体海葬时间还需要与上海有关机构协调后确定。

丛远军介绍,市公墓管理所现有寄存骨灰格位3600个,并在生态故园内开设了生态葬区,给节地生态安葬提供了较大空间。“虽然和非生态安葬相比,节地生态葬的数量仍在少数,但是能看到人们对生态葬的认可和接受度在不断增强,不少逝者的亲人会主动前来咨询生态葬的相关事宜。”丛远军说。

本报见习记者范译

清明时节疾风骤雨趋于结束

下半周晴好天回归 最低气温一路下滑

“小俞聊天气”

晚报讯 有着“高仿台风”之称的江淮气旋威力着实不容小觑,3日至4日给我市带来了一次较强降水、大风天气过程。本轮风雨已趋于结束,但随后冷空气又要赶来降温,最低气温将一路下滑。

3日一早出门,不少人就觉得风比往常大了一些,呼呼地吹了一整天。当天傍晚开始,雨水也紧跟其后,不过下下停停,一直到

深夜轰隆隆的雷声响起,随后一阵疾风骤雨,着实扰了不少市民的清梦。天气实况显示:3日16时至4日16时,我市出现中到大雨。其中,全市最大降水量39.1毫米(启东王鲍镇以南),主城区最大降水量37.9毫米(观音山街道)。出现陆上阵风7~8级、沿岸海区阵风9级的东南大风,最大风速9级。

都说“清明时节雨纷纷”,清明节当天,白天风还是有些大的,东南风转西北风6级阵风7~8级,之后逐

渐减小到4~5级阵风6级。好消息是,后半周晴好天气又将重新回归。不过,受冷空气影响,最低气温会一路走低,到了这个周末仅为5℃~6℃,早晚还是要适当添衣。

【今明后三天天气预报】
5日:阴,局部有时有小雨,东南风转西北风6级阵风7~8级逐渐减小到4~5级阵风6级,气温12℃~17℃;6日:阴到多云,西北风4级左右,气温9℃~18℃;7日:晴到多云,偏北风4~5级,气温9℃~18℃。

记者俞慧娟

(合作单位:南通市气象局)

老来糊涂未必真糊涂 等压性脑积水需重视



伴随着年纪增长,一些老人会出现认知和记忆力衰退、行走困难、尿失禁的情况,人们通常认为是“老糊涂”了。然而,有这些症状的一定是痴呆症吗?上海仁济医院神经外科行政副主任、市一院科技处第一处长、主任医师贾锋给出了否定答案:“老人出现记忆力减

退、腿脚活动不利、走路不稳、大小便失禁等症状时,切勿简单认定就是老年痴呆病,还有可能是等压性脑积水。”

“伴随着年龄增长,人们的大脑会逐渐萎缩,就如同饱满的核桃逐渐缩水一样,而有的人在过程中就有可能出现脑积水。”贾锋科普,脑积水是老年人比较常见的一种疾病,等压性脑积水属于慢性脑积水的一种状态,脑室虽扩大但脑脊液压力在正常范围,通常缓慢起病,逐渐进展加重,常见于60~80岁老人。

今年70岁的张爷爷,一年前无故出现反应迟钝、记忆力大不如以前的症状,步态不稳,走路时还会不自觉摔倒,近一个月来更是常常出现尿失禁的情况。经过头颅CT和MRI检查,才知道原来是脑积水所致。随即进行脑脊液释放试验(TAP),测定ICP,提示为“等压性脑积水”。完善检查后,贾锋及其团队为张爷爷行脑积水脑室-腹腔分流术。不到1个小时,手术顺利结束,术后一周张爷爷就恢复到以前的状态,能够正常行走了。

贾锋介绍,等压性脑积水在影像学表现上与脑萎缩非常相似。“这种疾病的读片难度较大,一般的医生会认为是单纯的脑萎缩,也就是我们常说的‘痴呆’。而很多家属也容易被误导,放任老人病情发展,殊不知这种‘痴呆’其实可以逆转。”事实上,等压性脑积水只需要通过脑室-腹腔分流术就能够得到治疗,手术仅需一个小时,一个星期便可出院,术后患者的生活质量也会得到明显改善。“等压性脑积水引起的痴呆是可治疗的、可逆性的,家属一

要及时重视,做到早期诊断、早期治疗,以免延误病情。”

“在上海交通大学医学院附属仁济医院,我们有专门针对等压性脑积水的门诊。来到南通之后,我们发现南通作为老龄化比较严重的城市之一,更需要引起对这类疾病的重视。”南通市第一人民医院神经外科主任殷玉华教授表示,下一步,他计划带领团队在市一院开设等压性脑积水的门诊,增强早诊早治的意识,提高改善市民的生活质量。

王怡

生化知识“遇见”流行歌曲 通大好声音在全国大学生比武中获奖

当孙燕姿的那首《遇见》的旋律,搭配上生化知识,会发生怎样奇妙的化学反应?来自南通大学医学院的3名大二女生或许能给你答案。在刚刚闭幕的全国大学生第六届“金斯瑞杯”生物化学歌曲大赛决赛上,通大2021级临床医学专业方晨昕、张卓雅、孙俪函的作品《遇见氨代谢》获二等奖。

专业性和趣味性结合

“蛋白悄悄地分解,氨在肠道里面醒过来,它想它等它期待,未来将会被怎样安排……”在一次次乘着音符,与生化物质并肩遨游的日日夜夜,3个医学专业的“文青”在3分57秒的MV中将课本上的知识盘活了。

“其实,我们参加比赛的初衷很简单,就是方便大家记忆知识。”队员孙俪函介绍,之所以选择“氨代谢”这一主题,正是希望另辟蹊径,有别于生化歌曲创作经常选择的“脂代谢”“糖代谢”等主题。这一知识点恰巧是她们大二的生物化学课的重要学习内容,于是,她们决定趁热打铁,在认真请教任课教师、详细研究课堂笔记的基础上,选定了这一主题。

故事性和感染性很强

第一次参加全国大学生生物化学歌曲大赛,3个女生从构思拍摄到录制剪辑,前后花了一个月时间。去年寒假开始筹备参赛时,正值新冠疫情期间,她们3人只能通过网络沟通。“我们听了很多首歌曲,最终选定了孙燕姿的这首《遇见》进行歌词改编,并且采用拟人

的手法,将氨比作一个探寻自己身世的勇者,给观众更加亲切的感觉。”队长方晨昕介绍,MV中剪辑了《哈尔的移动城堡》《白雪公主》等经典动画的片段,再穿插3个人学习、校园生活的片段,让作品故事性和感染性都很强。

本报记者冯启榕



观看歌曲
扫描二维码